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L’aprenentatge ha de continuar amb
tota serenitat...


Per part de l’escola, cal seguir sem-
pre les mateixes grans línies d’actua-
ció: despertar el gust per aprendre,
donar eines per comunicar, utilitzar el
potencial de l’estudiant i exposar-lo
com més temps millor a la llengua
d’aprenentatge. 


Quant a l’estudiant, amoïnat i fins i
tot a vegades acomplexat per tots
aquests articles de premsa i els
estudis que mesuren el seu nivell
d’anglès i el comparen amb el nivell
assolit per estudiants d’altres paï-
sos, només li volem aconsellar que
continuï assistint amb assiduïtat a
les classes, que participi activament
en els projectes engegats pels pro-
fessors, que hi posi el millor de si
mateix, i que amb l’ajuda del seu for-
mador busqui complements a la
classe per augmentar el temps d’ex-
posició a la llengua. 


Exposar-se tant de temps com es
pugui a l’idioma estranger no és tan
difícil com podria semblar. A més del
temps dedicat a l’aprenentatge a
classe, no costa tant afegir-hi una
pel·lícula en versió original, la lectura
d’un article de premsa, encara que
sigui en diagonal o la visita regular
de webs en anglès, francès o ale-


many (o qualsevol altre idioma). En
aquest món global, ho tenim tot a
l’abast de la mà, fins i tot intentar
posar en marxa el nou lector de DVD
o la nova rentadora llegint i aplicant
les instruccions en un idioma que no
és el propi ens proporcionaria una
estona més d’exposició a aquest
idioma que ens sembla molt sovint
tan llunyà i ens costa tant apropiar-
nos. 


Aprofitem, doncs, totes les energies
que ens envolten per allumer ce feu
al qual es referia Montaigne i conti-
nuem practicant amb tot el que tenim
a mà per tal que no s’apagui! 
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Quan es parla de la proporció d’a-
lumnes que estudien formació pro-
fessional en comparació amb els
que van a la universitat, sempre es
diu que en aquest país ens sobren
universitaris i ens falten tècnics qua-
lificats. Les estadístiques que s’invo-
quen expliquen que el nostre percen-
tatge d’estudiants universitaris és un


10% més alt que a la resta de la
Unió Europea, però que, per contra,
un 30% no acaba la carrera, mentre
que això a la UE només passa al
15%. Mentrestant, el nostre percen-
tatge de joves entre 20 i 24 anys
que té una formació insuficient és
gairebé un 10% superior a la mitjana
europea. 


Des d’un altre punt de vista, el de
l’ocupador, qualsevol persona que
treballi en una empresa, sigui del
sector que sigui, sap el que costa
trobar i retenir joves ben formats i
amb cultura del treball per cobrir els
llocs que requereixen qualificació. 


Persones/


Jordi Font-Agustí
Inspector d’educació


La Formació Professional: confluència
d’interessos
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Tenim al davant un continent nou
que no és un territori. No fa més de
quinze anys que l’hem descobert i,
sabent-ne molt, encara no en sabem
gran cosa. 


Espai on es mouen centenars de
milions de persones que hi són
sense estar-hi. Treballen, estudien,
es comuniquen, s’entretenen. Món
d’abundàncies, reals i fictícies, pecu-
liar, il·limitable, en construcció per-


manent, atractiu i caòtic. Amb llums i
ombres. Noble i canalla. Contenidor
de realitat i condicionant de la reali-
tat sense arribar a ser real. Anar-hi
és instantani. Quan hi som experi-
mentem els inèdits poders que deri-
ven de l’abolició de conceptes tan
metabolitzats com la distància o de
la vigència de conceptes altrament
impossibles com la instantaneïtat.
Saber i petulància s’hi troben barre-
jats; la bellesa té per veïna la grolle-


ria; projectes humanitzadors, neces-
saris, es creuen sense saludar-se
amb negocis abjectes. Els riscos són
importants i les oportunitats immen-
ses. 


El lector sap que estem parlant del
món virtual, del ciberespai. Cinc
segles enrere algú hagués pogut
escriure, i a ben segur que algú ho
va fer, frases de tonalitats semblants
a propòsit de les recents trobades


Educació, Societat i Valors/


Alfons Banda
Director adjunt de Pedagogia Interactiva     


Criteris per a temps de canvis
Els diferents sectors s’adapten com
poden a la situació. Uns creen els
seus programes de formació per reci-
clar joves que han estudiat coses
que no tenen res a veure amb el
sector, altres prefereixen anar a con-
tractar a l’estranger, altres han can-
viat procediments per poder treballar
amb personal poc qualificat i, per
tant, poc pagat. Les universitats, per
la seva banda, segueixen matriculant
tot el que poden. 


Com que vivim en una societat en
què expliquem els èxits i amaguem
sota l’estora els fracassos, sabem
poc del que passa amb els adoles-
cents que van començar en el seu
dia el batxillerat per la pressió dels
pares i que l’abandonen perquè no
era el que volien o podien fer. Menys
encara en sabem d’aquest 30% que
abandona la universitat, tot i que
sovint l’abandonament es produeix
perquè s’hi van matricular sense una
orientació prèvia adequada. 


Aquest és, molt simplificat i estereo-
tipat, el marc en què han de fer la
seva feina d’orientació els pares i
els tutors dels nois i noies que aca-
ben l’ESO o el batxillerat. Orientar un
estudiant brillant sobre la carrera a
escollir no és fàcil, perquè cal conci-
liar interessos, capacitats i possibili-
tats, però és molt més senzill i
còmode que encarrilar un noi o noia
que abandona els estudis sense titu-
lar-se. 


Darrere de cada un dels casos d’a-
bandó del batxillerat o de la universi-
tat sol haver un jove desorientat i,
encara que sigui major d’edat, uns
pares angoixats. Què podem fer per
ells? Aquí van algunes idees:


A partir del setze anys ningú no estu-
dia si no vol, per molt que els pares
el forcin; en canvi, els cicles forma-
tius de formació professional són
plens de nois i noies que, després
d’haver abandonat altres estudis i
haver conegut el món del treball, han
decidit per ells mateixos estudiar per
poder millorar a la feina i a la vida.


En els casos en què l’adolescent no
sap què vol o diu que no vol fer res,
no hi ha res més educatiu, orienta-
dor i estimulador de les ganes d’es-
tudiar que anar a treballar a jornada
completa sense qualificació. 


Cal defugir la temptació de fer estu-
dis no reglats quan no tenen una
finalitat clara i serveixen només per
salvar un any en blanc. Això no vol
dir que l’ensenyament reglat no sigui
també una sortida, sobretot els cur-
sos que estan molt directament vin-
culats a l’empresa o grups d’empre-
ses que els ofereix per poder tenir
personal format segons les seves
necessitats.


Els pares que posen per davant de
tot la felicitat del fill, si ho pensen
bé, s’adonaran que és més fàcil ser
feliç sent un projectista industrial
amb feina i bon sou que un llicenciat
en història subocupat. 


Cal reconvertir la vella aspiració que
“el nostre fill tingui al menys el batxi-
llerat”, per la que “el nostre fill tingui
una formació que li permeti tirar
endavant quan sigui major d’edat”.


Es pot trobar un itinerari d’estudis
professionals o artístics a la mida
dels interessos i les capacitats de
cada adolescent; a més, tots els iti-
neraris poden dur a la universitat si
així ho vol. 


Tot i que encara és una dèria persis-
tent anar a la universitat a qualsevol
preu en acabar el batxillerat, cada
vegada són més els pares i els joves
que consideren la formació profes-
sional de grau superior com una
alternativa a considerar per la seva
vinculació directa amb l’ocupació.
Així ho mostren les estadístiques de
matrícula de les diferents famílies
professionals. 


Un 25% dels qui es van titular en for-
mació professional el curs 2005-
2006 van continuar estudis, un 20%
estudia i treballa i un 50% només
treballa. Dels que treballen, un 80%
ho fa en una feina relacionada amb
els estudis. Sobren comentaris i
comparacions 
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